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คณิตศาสตร์ ชั้น ม.3 หน้า 2 
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ค าช้ีแจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร ์ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี 30 ข้อ ให้เวลาท าแบบทดสอบ 90 นาที คะแนนเต็ม 100 คะแนน 
2.  แบบทดสอบฉบับนี้แบ่งเป็น 4 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ จ านวน 17 ข้อ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว  
            (ข้อท่ี 1 – 17  ให้คะแนน ข้อละ 3 คะแนน  รวม 51 คะแนน) 

 ตัวอย่าง 0.  ถ้า  a 3   =  343 แล้ว a มีค่าเท่าไร 
1)  -7, 0, 7 
2)  -7, 7 
3)   7     
4)  -7 

        วิธีตอบ   ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลข 
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3 ถูกต้อง ดังนี้ 
 

ข้อ 0        
   

ตอนที่ 2  แบบเชิงซอ้น จ านวน 4 ข้อ ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย  
             (ข้อที่ 18 – 21 ให้คะแนน ข้อละ 4 คะแนน แต่ละข้อมี 4 ข้อย่อย ข้อย่อยละ 1 คะแนน  
             รวม 16 คะแนน)  
         ตัวอย่าง 00.          ก าหนดให ้ A + 3 =  11 ,   B – 5  =  7   และ    2C =  30 
  

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

  

 

 
 

       วิธีตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความ 00.1 และ 00.3 เป็นจริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน
กระดาษค าตอบช่อง ใช่  ข้อความ 00.2 และ 00.4 ไม่จริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน 
กระดาษค าตอบช่อง ไม่ใช่  ดังนี้ 
 
 
 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
00.1 A + B = 20   
00.2 C – A = 6   
00.3 A + B – C = 5   
00.4 C – B + A = 10   

ข้อ  ใช่ ไม่ใช ่
00.1   
00.2   
00.3   
00.4   
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ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบส้ัน จ านวน 8 ข้อ  ให้นักเรียนคิดหาค าตอบ แล้วเขียนค าตอบลงใน 
      กระดาษค าตอบ และระบายค าตอบให้ถูกต้อง (ข้อ 22 – 29  ให้คะแนน ข้อละ 3.5  
      คะแนน รวม 28 คะแนน) 
       ตัวอย่าง  

000.      ค่าของ x จากสมการ 3x + 20   =   4x +13  เท่ากับเท่าใด               ตอบ  7 
0000.    ฐานนิยมของข้อมูล 30, 28, 26, 24, 26, 30, 26 และ 24  เท่ากับเท่าใด ตอบ  26 
00000.  ข้อมูล 180, 165, 170, 190 และ 174  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับเท่าใด            ตอบ 175.8 

    
 วิธีตอบ ให้นักเรียนเขียนค าตอบท่ีได้ลงในช่องว่าง และระบายค าตอบให้ตรงกับหลักเลข
ให้ครบตามค าตอบท่ีได้ ซึ่งจะเป็นจ านวนไม่เกินสี่หลัก ให้ถูกต้อง  แต่ถ้าค าตอบของข้อใดเป็นจ านวน
ไม่ถึงสี่หลักให้เขียนและระบายเลขศูนย์ หน้าเลขจ านวนนั้นให้ครบสี่หลัก และข้อใดไม่มีทศนิยมให้
เขียนและระบายเลขศูนย์ในช่องทศนิยม  จึงจะได้คะแนน  

ให้เขียนและระบายในกระดาษค าตอบ ดังนี้ 

   ข้อ 000.  ตอบ 7               ข้อ 0000.  ตอบ 26            ข้อ 00000. ตอบ 175.8  
    

    

    

 

 

 

 
 
ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า จ านวน 1 ข้อ ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ  

    (ข้อ 30 ให้คะแนน 5  คะแนน)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 

ข้อ 000 
 0 0 0 7 


 0 

      

   

        

   

        

   

       

   

        

   

        

   

        

   

        

   

        

   

        

   

 

ข้อ 0000 
 0 0 2 6 


 0 

      

   

        

   

        

   

       

   

        

   

        

   

        

   

        

   

        

   

        

   

 

ข้อ 00000 
 0 1 7 5 


 8 

     

   

       

   

        

   

       

   

        

   

        

   

        

   

       

   

        

   

        

   

 

 



คณิตศาสตร์ ชั้น ม.3 หน้า 1 
 

สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว ข้อ 1 - 17 

1. a, b และ c เป็นจ านวนใด ๆ ท่ีท าให้ทุกจ านวนเรียงล าดับจากค่าน้อยไปหาค่ามาก ในแนวนอน  
   จากซ้ายไปขวา และแนวตั้งจากบนลงล่าง  

-1.85 a 
 

4
 

b - 0.42 1.79 

 
4

3
 0.65 c 

 
   ข้อใดคือค่าของ a, b และ c ตามล าดับ ท่ีสอดคล้องกับเงื่อนไขข้างต้น 

   1)  - 1.25,   -
4

 
,   

13

10
 

   2)  - 1.96,   -
3

 
,   

11

 
 

   3)  - 0.75,   -
 

4
,   

1 

 
 

   4)  - 0.99,   -
3

2
,   

1 

 
 

 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.1 เข้าใจถึงความหลากหลายของการแสดงจ านวนและการใช้จ านวน 
                                    ในชีวิตจริง 
ตัวชี้วัด  ม.1/1 ระบุหรือยกตัวอย่าง และเปรียบเทียบจ านวนเต็มบวก จ านวนเต็มลบ   
                    ศูนย์  เศษส่วนและทศนิยม 

เฉลย   4) - 0.99,   -
3

2
,   

1 

 
 

แนวเฉลย เมื่อเติมจ านวนในข้อ 4 แทน a, b และ c ในตารางดังนี้   

-1.85 - 0.99 
 

4
 

 
3

2
 - 0.42 1.79 

 
4

3
 0.65 

1 

 
 

 จะได้ว่า จ านวนท้ังหมดจะเรียงล าดับจากน้อยไปหามาก ท้ังแนวนอนและแนวตั้ง 
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ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ เมื่อแทน a, b และ c ด้วย - 1.25,   -
4

 
,   

13

10
  ลงในตาราง ดังนี้ 

 

-1.85 -1.25 
 

4
 

 
4

 
 - 0.42 1.79 

 
4

3
 0.65 

13

10
 

 

      พบว่า -
4

 
  มากกว่า -

4

3
   

       ท าให้การเรียงล าดับจากค่าน้อยไปหาค่ามากในแนวตั้ง ไม่ถูกต้อง 

      และ 
13

10
  น้อยกว่า 1.79 

       ท าให้การเรียงล าดับจากค่าน้อยไปหาค่ามากในแนวตั้ง ไม่ถูกต้อง 
 

 2) ผิด เพราะ เมื่อแทน a, b และ c ด้วย - 1.96,   -
3

 
,   

11

 
   ลงในตาราง ดังนี้ 

 

-1.85 - 1.96 
 

4
 

 
 

 
 - 0.42 1.79 

 
4

3
 0.65 

11

 
 

 
      พบว่า - 1.96 น้อยกว่า  -1.85 
       ท าให้การเรียงล าดับจากค่าน้อยไปหาค่ามากในแนวนอนไม่ถูกต้อง 

      และ -
3

 
  มากกว่า -

4

3
   

       ท าให้การเรียงล าดับจากค่าน้อยไปหาค่ามากในแนวตั้ง ไม่ถูกต้อง 
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3) ผิด เพราะ เมื่อแทน a, b และ c ด้วย - 0.75,   -
 

4
,   

1 

 
 ลงในตาราง ดังนี้ 

-1.85 - 0.75 
 

4
 

 
 

4
 - 0.42 1.79 

 
4

3
 0.65 

1 

 
 

 

      พบว่า -
 

4
 มากกว่า  -

4

3
   

       ท าให้การเรียงล าดับจากค่าน้อยไปหาค่ามากในแนวตั้ง ไม่ถูกต้อง 
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2. หลอดทดลองบรรจุแบคทีเรียชนิดหนึ่งต้องเก็บรักษาในอุณหภูมิ –10 องศาเซลเซียส แต่ละ 
   หลอดบรรจุแบคทีเรียประมาณ 9×107 ตัว ในตู้เก็บอุณหภูมิมีหลอดทดลองท้ังหมด 9 โหล  
   วันหนึ่งตู้เก็บอุณหภูมิเสีย อุณหภูมิเปลี่ยนเป็น 200 องศาเซลเซียส ท าให้แบคทีเรียตายท้ังหมด           
   มีแบคทีเรียตายท้ังหมดประมาณกี่ตัว (ตอบในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์) 
   1) 8.1 × 107 
   2) 8.1 × 108 
   3) 9.72 × 107 
   4) 9.72 × 109 
 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.1 เข้าใจถึงความหลากหลายของการแสดงจ านวนและการใช้จ านวน 
                                    ในชีวิตจริง 
ตัวชี้วัด  ม1/2 เข้าใจเกี่ยวกับเลขยกก าลังท่ีมีเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็ม และเขียนแสดงจ านวนให้ 
                    อยู่ในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ (scientific notation) 
 
เฉลย   4) ถูก เพราะ หลอดทดลอง    9   โหล เท่ากับ 9 × 12 = 108 หลอด 
   แต่ละหลอดมแีบคทีเรียประมาณ  9 × 107  ตัว 
   ดังนั้น มีแบคทีเรียทั้งหมดประมาณ 108 × 9 × 107   972 × 107   
                           9.72 × 109  ตัว 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ แต่ละหลอดมแีบคทีเรียประมาณ 9 × 107  ตัว 
   มีหลอดทดลอง 9  โหล  

แต่น า 9 มาค านวณ โดยไม่แปลงหน่วย 
   จึงได้ 9 x (9 × 107) และเขียนจ านวนในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ไม่ถูกต้อง 

เป็น 8.1 × 107 ตัว 
 2) ผิด เพราะ แต่ละหลอดมแีบคทีเรียประมาณ 9 × 107 ตัว 
   มีหลอดทดลอง 9  โหล 

แต่น า 9 มาค านวณ โดยไม่แปลงหน่วย 
   จึงได้   9 x (9 × 107)   81 × 107   
                8.1 × 108  ตัว 

3) ผิด เพราะ หลอดทดลอง 9  โหลเท่ากับ 9 × 12 = 108 หลอด 
  แต่ละหลอดมแีบคทีเรียประมาณ 9 × 107  ตัว 

   จึงได ้  108 × (9 × 107)   972 × 107   
แต่เขียนจ านวนในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ไม่ถูกต้องเป็น 9.72 × 107 ตัว 
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3.  
 
 
 
   ข้อใดเป็นโจทย์ท่ีมนัสจับสลากได้ 

   1)  
3232

332 7106



 

   2) 
 253

335
2

422






 

   3)
  

01

654

33

333








   4) 
 

5 6 4 2

2 1

3 3 3 7

7 3

 

 

  


 

 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2 เข้าใจถึงผลท่ีเกิดขึ้นจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์ 
                                  ระหว่างการด าเนินการต่าง ๆ  และใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.1/4 คูณและหารเลขยกก าลังท่ีมีฐานเดียวกัน และเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็ม 
 

เฉลย  1) ถูก เพราะ 
3232

332 7106



 

 = 
 

51

17106

22

32



 

 

               = 26 – 1 – 5  
  3-4  

               = 3-4  
ตัวลวง 

 2) ผิด เพราะ 
253

335
2

422






 = 2

)2(422

5

35 
 

     =   2-2   38  

     =  38   

3) ผิด เพราะ 
01

654

33

333








 = 34    -  - -1       = 34           

 

4) ผิด เพราะ 
5 6 4 2

2 1

3 3 3 7

7 3

 

 

  


    =  )2(2)1()4()6(5 73    

            =  3-4 ×74 

 
 
 
 

          ครูให้นักเรียนท าข้อสอบวิชาคณิตศาสตร์เร่ืองเลขยกก าลัง โดยจับสลากโจทย์  
คนละ 1 ข้อ มนัสจับสลากได้โจทย์ท่ีมีผลลัพธ์คือ 3-4  
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4. ก าหนดให้ a = –3 , b = –4 , c = 6 และ d = –1 
   โดยท่ี A =   d - c - b + a  
  B =  d]b)ac[(   
  C =  d)]ba(c[   
  D =  )ba()]ba()dc[(   
   ข้อใดไม่ถูกต้อง 
   1)  A < B      
   2)  B > C 
   3)  C > D      
   4)  A > D 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.4  เข้าใจระบบจ านวนและน าสมบัติเกี่ยวกับจ านวนไปใช้ 
ตัวชี้วัด  ม.1/1 น าความรู้และสมบัติเกี่ยวกับจ านวนเต็มไปใช้ในการแก้ปัญหา 
 
แนวคิด 
A = a + b – c – d  =  (–3) + (–4) – 6 – (–1) 
                         = (–3) + (–4) + (–6) + 1 
                         =  –12 
 
B = d]b)ac[(  = [(6   (–3)) x (–4)] – (–1) 
                              = [(–2) x (–4)] – (–1) 
                              = 8 + 1 
                              = 9 

C = d)]ba(c[   =  [     –3     –4 ](–1) 

                                =  72  (–1) 
                                =  –72 
 
D = )ba()]ba()dc[(   

   = [      –1   –   –3     –4  ] [ –3  –  –4 ] 

   = [ –   – 12] 1 
   =  –18 
  

 
เฉลย   3) ถูก  เพราะ  C = –72,  D = –18  จะได้ C <  D ดังนั้น C > D จึงไม่ถูกต้อง 
ตัวลวง 
 1) ผิด  เพราะ  A  =  –12, B  =  9     ดังนั้น  A <  B   ถูกต้อง 
 2) ผิด  เพราะ  B  =   9, C  =  –72      ดังนั้น  B >  C   ถูกต้อง  

4) ผิด  เพราะ A  =  –12, D  =  –18   ดังนั้น  A >  D  ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ. 

5.  

 
 
 
 
 
 

   ทรงกระบอกสองแบบนี้มีปริมาตรต่างกันกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร (ก าหนด 
7

22
π ) 

   1)   3,872      
   2)   7,744 
   3)   13,552      
   4)   27,104 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 2.2   แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัด 
ตัวชี้วัด  ม.3/1  ใช้ความรู้เกี่ยวกับพื้นท่ี พ้ืนท่ีผิวและปริมาตรในการแก้ปัญหาในสถานการณ์ต่างๆ 
เฉลย   3) ถูก เพราะ  
หารัศมีทรงกระบอกอันท่ี 1   2r =  44 

             2 x 
22

 
 x r   =  44            

                         r   =  7 เซนติเมตร 

หารัศมีทรงกระบอกอันท่ี 2  2r =  88 

   2 x 
22

 
x r    =  88             

                      r    =  14 เซนติเมตร 
หาปริมาตรทรงกระบอกอันท่ี 1 =  2h 

                     = 
22

 
 x 7 x 7 x 88 

                     = 13,552  ลบ.ซม. 

หาปริมาตรทรงกระบอกอันท่ี 2  =  2h 

                              = 
22

 
 x 14 x 14 x 44 

                              = 27,104  ลบ.ซม. 

ดังนั้นมีปริมาตรต่างกัน  27,104 – 13,552  =  13,552  ลูกบาศก์เซนติเมตร   
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ หารัศมีทรงกระบอกอันท่ี 1  ไดเ้ท่ากับ 7 
         และหาปริมาตรของทรงกระบอกอันท่ี 1 โดยใช้สูตร 2rh ซึ่งไม่ถูกต้อง ดังนี้ 

       2 x 
22

 
 x 7 x 88  = 3,872 

 2) ผิด เพราะ หารัศมีทรงกระบอกอันท่ี 2  ได้เท่ากับ 14 
         และหาปริมาตรของทรงกระบอกอันท่ี 2 โดยใช้สูตร 2rh ซึ่งไม่ถูกต้อง ดังนี้ 

                         2 x 
22

 
 x 14 x 88 = 7,744 

4) ผิด เพราะ  หารัศมีทรงกระบอกอันท่ี 2  ได้เท่ากับ 14 
         และหาปริมาตรของทรงกระบอกอันท่ี 2 โดยใช้สูตร  2h แต่แทนค่า h = 44 ดังนี้ 

        
22

 
 x 14 x 14 x 44  =  27,104 

 

          น ากระดาษกว้าง 44 เซนติเมตร ยาว 88 เซนติเมตร มาสร้างเป็นทรงกระบอก
สองแบบ โดยทรงกระบอกแบบท่ี 1 มีความยาวของเส้นรอบฐาน 44 เซนติเมตร 
ทรงกระบอกแบบท่ี 2 มีความยาวของเส้นรอบฐาน 88 เซนติเมตร   
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สทศ. สพฐ. 

6.  
 
    
 
 
 
 
   ถ้าป๋องมองรูปจ าลองนี้ทางด้านหน้า ด้านข้างและด้านบน จะเห็นภาพแบบใดตามล าดับ 
   1)              ด้านหน้า   ด้านข้าง      ด้านบน 
 
 
 
 
   2)  ด้านหน้า                 ด้านข้าง   ด้านบน 
 
 
 
 
   3)  ด้านหน้า   ด้านข้าง   ด้านบน 
 
 
 
    
   4)  ด้านหน้า   ด้านข้าง   ด้านบน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          เกมไมน์คราฟท์ เป็นเกมท่ีผู้เล่นสามารถสร้างสิ่งปลูกสร้าง ออกแบบเป็นรูปทรง 
สามมิติได้ตามใจชอบ ป๋องได้ทดลองสร้างปราสาทจ าลองตามท่ีออกแบบ ดังรูป  
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สทศ. สพฐ. 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.1  อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ 
ตัวชี้วัด  ม.1/5 ระบุภาพสองมิติท่ีได้จากการมองด้านหน้า (front  view) ด้านข้าง (side view)   
                     หรือ ด้านบน (top  view) ของรูปเรขาคณิตสามมิติท่ีก าหนดให้ 
 
เฉลย   2) ถกู เพราะ มองรูปจ าลองทางด้านหน้า ด้านข้างและด้านบนได้อย่างถูกต้อง 
     ด้านหน้า                ด้านข้าง      ด้านบน 
 
 
 
 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ มองภาพด้านข้างและด้านบนไม่ถูกต้อง ดังนี้ 

   ด้านข้าง           ด้านบน 
 
 
 
 
 
 3) ผิด เพราะ มองสลับระหว่างภาพด้านหน้าและด้านข้าง ดังนี้ 
      ด้านหน้า   ด้านข้าง         
 
 
 
 

 
4) ผิด เพราะ มองภาพด้านหน้าและด้านข้างไม่ถูกตอ้ง ดังนี ้

        ด้านหน้า     ด้านข้าง  
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สทศ. สพฐ. 

7. ก าหนด ภาพด้านหน้า ด้านข้าง และด้านบน ต่อไปนี้   

 
                        ภาพด้านหน้า           ภาพด้านข้าง          ภาพด้านบน 
     เขียนรูปเรขาคณิตสามมิติได้ดังข้อใด 
    

1) 2)  
 
 
 
 
 
  3)             4)  
 
 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.1  อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ 
ตัวชี้วัด  ม.1/6 วาดหรือประดิษฐ์รูปเรขาคณิตสามมิติที่ประกอบขึ้นจากลูกบาศก์ เมื่อก าหนดภาพ
สองมิติท่ีได้จากการมองด้านหน้า ด้านข้าง และด้านบนให้ 
 
เฉลย  2) ถูก เพราะ สอดคล้องกับรูปเรขาคณิตสองมิติทั้งสามรูป 
 
 
 
 
 
    ภาพด้านหน้า           ภาพด้านข้าง          ภาพด้านบน                         รูปท่ี 2 
 
ตัวลวง  

1), 3), 4) ผิด เพราะ รูปเรขาคณิตสามมิติไม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า ด้านข้าง และ 
 ด้านบนท่ีก าหนด 
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สทศ. สพฐ. 

8. ก าหนดให้    ̅ ตัดกับ   ̅  ท่ีจุด  E  ดังรูป  ลาก   ̅ และ    ̅ ซึ่งท าให้    ̂      ̂  และ  
   AE = CE  
 
 
 
 
 
 
    พิสูจน์ว่า  ABE  CDE   ดังนี้ 
 
    พิสูจน์ 
        AE    =   CE   (ก าหนดให)้ 
    B ̂E   =   D ̂E    (ก าหนดให)้ 
             …………………    (................) 
   ดังนั้น        ABE  CDE    (มีความสัมพันธ์แบบ.................) 
 
   เติมข้อความและเหตุผล  ,  และ  ตามล าดับ ไดต้รงกับข้อใด  
   1)  BE = DE   ก าหนดให ้  ด.ด.ด. 
   2)  AB = CD    ก าหนดให ้  ด.ม.ด. 
   3)  A ̂B = C ̂D   มุมตรงข้าม   ม.ด.ม. 
   4)  A ̂E = C ̂E   มุมแย้ง   ม.ด.ม. 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.2 ใช้การนึกภาพ (visualization) ใช้เหตุผลเกี่ยวกับปริภูมิ (spatial 
reasoning)  และใช้แบบจ าลองทางเรขาคณิต (geometric model) ในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.2/1 ใช้สมบัติเกี่ยวกับความเท่ากัน ทุกประการของรูปสามเหลี่ยมและสมบัติของเส้น
ขนานในการให้เหตุผลและแก้ปัญหา 
เฉลย   3) ถูก เพราะ 
    พิสูจน ์    AE    =   CE  (ก าหนดให)้ 
    B ̂E   =   D ̂E   (ก าหนดให)้ 
           A ̂B  =   C ̂D   (มมุตรงข้าม) 
   ดังนั้น      ABE    CDE   (มีความสัมพันธ์แบบ ม.ด.ม.) 
ตัวลวง  

1) ผิด เพราะ โจทย์ไม่ได้ก าหนดให้  BE = DE  
 2) ผิด เพราะ โจทย์ไม่ได้ก าหนดให้  AB = CD 

4) ผิด เพราะ ข้อมูลไม่เพียงพอท่ีจะสรุปว่า A ̂E และ C ̂E เป็นมุมแย้ง  

A C 

E 

B D 
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สทศ. สพฐ. 

9. ก าหนด ABC เป็นรูปสามเหลี่ยม โดยท่ี   ̅    ̅ ท่ีจุด D  AD = 10 หน่วย  DC = 32  หน่วย 
    และ DB  = 24 หน่วย 
  

 

 

 

    รูปสามเหลี่ยม ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉากหรือไม่ เพราะเหตุใด 
    1)  เป็น เพราะ  AC2 = AB2 + BC2   
    2)  เป็น เพราะ  AB2 = AD2 + BD2    
    3)  ไม่เป็น เพราะ  AC2 ≠   2 + BC2   
    4)  ไม่เป็น เพราะ  BC2 ≠   2 + DC2  
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.2 ใช้การนึกภาพ (visualization) ใช้เหตุผลเกี่ยวกับปริภูมิ (spatial 
reasoning)  และใช้แบบจ าลองทางเรขาคณิต (geometric model) ในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.2/2 ใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัสและบทกลับในการให้เหตุผลและแก้ปัญหา 
เฉลย  3) ถูก เพราะ  หา BC และ AB โดยใช้ทฤษฎบีทพีทาโกรัส ได้ดังนี้  
  BC2  =   242 + 322 
   =   576 + 1,024 =   1,600  
  AB2 =   102 + 242 
   =   100 + 576 =   676 
 ตรวจสอบว่ารูปสามเหลี่ยม ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉากหรือไม่ โดยใช้บทกลับของทฤษฎีบท  
พีทาโกรัสได ้ดังนี้ 
  AC2 =   (10 + 32)2    =   422   =   1,764 
   และ    AB2 + BC2 =   676 + 1,600 =   2,276 
 จะได ้ 1,764    2,276 
 ดังนั้น   AC2    AB2 + BC2 
แสดงว่า รูปสามเหลี่ยม ABC ไม่เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
ตัวลวง 1) ผิด เพราะ  จากเฉลยข้อ 3) AC2  AB2 + BC2   
 2) ผิด เพราะ  จากรูปท่ีก าหนดให้ รูปสามเหลี่ยม ABD เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  

       แต่ไม่สามารถท าให้สรุปได้ว่ารูปสามเหลี่ยม ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
4) ผิด เพราะ  จากรูปท่ีก าหนดให้ รูปสามเหลี่ยม BDC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  

        จากทฤษฎีพีทาโกรัส จะได้  BC2 = BD2 + DC2     
       และไม่สามารถท าให้สรุปได้ว่ารูปสามเหลี่ยม ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 

C 

B 

A D 10 32 

24 
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สทศ. สพฐ. 

10. ครูให้นักเรียนออกแบบลวดลายการทอผ้า  โดยน าการแปลงทางเรขาคณิตมาออกแบบ 
     ลวดลาย ดังนี้ 

 
แบบที่ 1              แบบที่ 2              แบบที่ 3 

    ลวดลายการทอผ้าแบบท่ี 1 แบบท่ี 2 และแบบท่ี 3 ใช้การแปลงทางเรขาคณิตแบบใดตามล าดับ 
   1) การหมุน  การเล่ือนขนาน   การสะท้อน     
   2) การสะท้อน   การหมุน   การเล่ือนขนาน 
   3) การหมุน  การสะท้อน    การเล่ือนขนาน 
   4) การเลื่อนขนาน   การสะท้อน   การหมุน 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.2 ใช้การนึกภาพ (visualization) ใช้เหตุผลเกี่ยวกับปริภูมิ (spatial 
reasoning)  และใช้แบบจ าลองทางเรขาคณิต (geometric model) ในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.2/4 บอกภาพท่ีเกิดขึ้นจากการเลื่อนขนาน    การสะท้อนและการหมุนรูปต้นแบบและ
อธิบายวิธีการท่ีจะได้ภาพท่ีปรากฏเมื่อก าหนดรูปต้นแบบและภาพนั้นให้ 
 
เฉลย  1) ถูก เพราะ แบบท่ี 1 ใช้การหมุน แบบท่ี 2 ใช้การเลื่อนขนาน  แบบท่ี 3 ใช้การสะท้อน   

 
     แบบที่ 1 : ใช้การหมุน          แบบที่ 2 :  ใช้การเลื่อนขนาน     แบบที่ 3  : ใช้การสะท้อน     
ตัวลวง   
 2) ผิด เพราะ  แบบท่ี 1 ไม่ใช้การสะท้อน       แบบท่ี 2 ไม่ใช้การหมุน  
                           แบบท่ี 3 ไม่ใช้การเล่ือนขนาน   
 3) ผิด เพราะ แบบท่ี 2 ไม่ใช้การสะท้อน แบบท่ี 3 ไม่ใช้การเลื่อนขนาน     

4) ผิด เพราะ แบบท่ี 1 ไม่ใช้การเล่ือนขนาน   แบบท่ี 2 ไม่ใช้การสะท้อน   
 

         แบบท่ี 3 ไม่ใช้การหมุน 
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สทศ. สพฐ. 

11. ฝั่งแม่น้ ามีลักษณะขนานกันดังรูป จ่อยส่องกล้องส ารวจจากจุด A ได้ข้อมลูดังนี้   
     BC  ยาว 28 เมตร  BD  ยาว 6 เมตร  AD  ยาว 8 เมตร และ AE  ยาว 12 เมตร 

 
      
     จากข้อมูลข้างต้น DE  และ CE  ยาวกี่เมตร 
     1)  DE = 16  และ  CE = 10    
     2)  DE = 16  และ  CE =  9    
     3)  DE = 14  และ CE = 10    
     4)  DE = 14  และ CE =  9     
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.2 ใช้การนึกภาพ (visualization) ใช้เหตุผลเกี่ยวกับปริภูมิ (spatial 
reasoning)  และใช้แบบจ าลองทางเรขาคณิต (geometric model) ในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.3/1  ใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายในการให้เหตุผลและการแก้ปัญหา 
 
เฉลย   2) ถูก เพราะ ใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้าย 
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หาความยาวด้าน DE  หาความยาวด้าน CE 

              
  

2 
   =    

 

14
  

 

              DE   =    
 

14
 x 28 

 
              DE   =    16 
 

         
     12

12
   =    

14

 
  

 

          CE + 12  =    
14

 
 x 12 

 
          CE + 12  =    21 
 CE          =    21 – 12   = 9          

ดังนั้น  DE = 16 เมตร  และ CE =  9 เมตร     
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ   คิดจาก AD – BD = 8 – 6 = 2  
   จึงได้ AE – CE = 12 – CE = 2 
   ดังนั้น CE = 12 – 2 = 10 

3) ผิด เพราะ   คิดจาก AD – BD = 8 – 6 = 2  
   จึงได้ AE – CE = 12 – CE = 2 
   ดังนั้น CE = 12 – 2 = 10 

   และหา DE  จาก 
1

2
     

1

2
   2    14 

4) ผิด เพราะ หา DE  จาก 
1

2
     

1

2
   2    14 
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12. พิจารณาแบบรูปต่อไปนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   จากแบบรูปท่ีก าหนด ข้อใดถูกต้อง 
   1) รูปท่ี 5 มีรูปสามเหลี่ยมจ านวน 24 รูป  
   2) รูปท่ี n–1 มีรูปสามเหลี่ยมจ านวน 4n–1 รูป 
   3) รูปท่ีมีรูปสามเหลี่ยมจ านวน 36 รูป คือรูปท่ี 8 
   4) รูปท่ี 8 ถึงรูปท่ี 10 มีรูปสามเหลี่ยมรวมกันจ านวน 108 รูป 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.1  เข้าใจและวิเคราะห์แบบรูป (pattern)  ความสัมพันธ์  และฟังก์ชัน 
ตัวชี้วัด  ม.1/1 วิเคราะห์และอธิบายความสัมพันธ์ของแบบรูปท่ีก าหนดให้ 
 
เฉลย   4) ถูก เพราะ จากแบบรูปท่ีก าหนด จ านวนรูปสามเหลี่ยมในรูปท่ี 1, 2 และ 3 ดังนี้ 
    

รูปท่ี 1 2 3 
จ านวนรูปสามเหลี่ยม 4 8 12 

เขียนในรูป 4(1) 4(2) 4(3) 
  

           จะได้ รูปท่ี n มีรูปสามเหลี่ยมจ านวน 4n รูป 
   รูปท่ี 8 มีรูปสามเหลี่ยม จ านวน 4(8)    = 32 รูป 
   รูปท่ี 9 มีรูปสามเหลี่ยม จ านวน 4(9)    = 36 รูป 
   รูปท่ี 10 มีรูปสามเหลี่ยม จ านวน 4(10) = 40 รูป 
   ดังนั้น รูปท่ี 8 ถึง รูปท่ี 10 มีรูปสามเหลี่ยมรวมกันจ านวนเท่ากับ  32 + 36 + 40 = 108 รูป 
  
 
 

รูปท่ี 1             รูปท่ี 2             รูปท่ี 3 
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ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  รูปท่ี 5 มีรูปสามเหลี่ยมจ านวน 4(5) = 20 รูป  ไม่ใช่ 24 รูป 

2) ผิด เพราะ  รูปท่ี n-1 มีจ านวนรูปสามเหลี่ยมเท่ากับ 4(n–1) = 4n – 4 รูป ไม่ใช่ 4n – 1 
3) ผิด เพราะ รูปท่ี n มีรูปสามเหลี่ยมจ านวน 36 รูป 

   จะได ้ 4n  = 36 

    n   = 
4

36  

    n   = 9 
   รูปท่ี n มีรูปสามเหลี่ยมจ านวน 36 รูป คือรูปท่ี 9 ไม่ใช่รูปท่ี 8 
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13.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
   ข้อใดเป็นพิกัดจุดของภาพท่ีเกิดจากการด าเนินการข้างต้น 
   1)  A(3,-8)  และ  E(-3,5) 
   2)  B(6,-6)  และ  F(2,-6) 
   3)  A(-3,-8) และ  C(7,8) 
   4)  B(6,-6)  และ  D(-7,-5) 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  
(mathematical  model) อื่น ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้
แก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.2/2 หาพิกัดของจุด และอธิบายลักษณะของรูปเรขาคณิตท่ีเกิดขึ้นจากการเลื่อนขนาน 
การสะท้อน และการหมุนบนระนาบในระบบพิกัดฉาก 
 
 
 
 
 
 

จากรูปต้นแบบท่ีก าหนดให้ สะท้อนรูปต้นแบบโดยใช้แกน Y เป็นเส้นสะท้อน  
แล้วหมุนภาพท่ีได้รอบจุดก าเนิดในทิศทางทวนเข็มนาฬิกาเป็นมุม 180 องศา 
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เฉลย  2) ถูก เพราะ ขั้นท่ี 1 สะท้อนรูปต้นแบบโดยใช้แกน Y เป็นเส้นสะท้อน 
          ขั้นที่ 2 หมุนรอบจุดก าเนิดทวนเข็มนาฬิกาเป็นมุม 180 องศา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ พิกัดจุด E ท่ีถูกต้องคือ (3,-5)  
 3) ผิด เพราะ พิกัดจุด A และ C ท่ีถูกต้องคือ (3,-8) และ (7,-8)  

4) ผิด เพราะ พิกัดจุด D ท่ีถูกต้องคือ (7,-5)  
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14. ครูปราณี สุ่มเรียกนักเรียน 4 คน เพื่อเขียนกราฟของสมการ 2x + y + 1 = 0  
     และ x - y + 5 = 0 บนกระดานด า กราฟท่ีนักเรียนแต่ละคนเขียนเป็นดังนี้ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  นักเรียนคนใดเขียนกราฟได้ถูกต้อง 
   1) คนท่ี 1 
   2) คนท่ี 2 
   3) คนท่ี 3 
   4) คนท่ี 4 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  
(mathematical model) อื่นๆ แทนสถานการณ์ต่างๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้แก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.3/3 เขียนกราฟของสมการเชิงเส้นสองตัวแปร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       
   
 
   
 
 
 
 
 
 
 
           
  

กราฟของนักเรียนคนที่ 1  กราฟของนักเรียนคนที่ 2  

กราฟของนักเรียนคนที่ 3 กราฟของนักเรียนคนที่ 4 
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เฉลย  3) ถูก เพราะ เขียนกราฟของสมการ 2x + y + 1 = 0  
          จากสมการ   2x + y + 1 = 0  
          จะได้                      y  = -2x -1 
          ก าหนดค่า x และคา่ y จากสมการ  y  = -2x -1  ได้ดังตาราง 
 

x -1 0 1 
y 1 -1 -3 

 
      และเขียนกราฟของสมการ x - y + 5 = 0 

        จากสมการ  x - y + 5 = 0 
        จะได้             y  =  x + 5 
   ก าหนดค่า x และค่า y จากสมการ  y  =  x + 5 ไดด้ังตาราง 
 

x -1 0 1 
y 4 5 6 

 
     เขียนกราฟของสมการ 2x + y + 1 = 0 และกราฟของสมการ x - y + 5 = 0  
     โดยใช้แกนคู่เดียวกัน ดังนี้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ เขียนกราฟของสมการ  x – y + 5 = 0  ไม่ถูกต้อง 
 2) ผิด เพราะ เขียนกราฟของสมการ 2x + y + 1= 0  ไม่ถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ เขียนกราฟของสมการ 2x + y +1 = 0  และ x – y + 5 = 0  ไม่ถูกต้อง 
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15. ก าหนดเส้นตรง l1, l2 และ l3 โดยใช้แกนคู่เดียวกัน ดังรูป  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  จากกราฟ ข้อใดถูกต้อง 
   1)  เส้นตรง l3 ผ่านจุด (1, 0)  
   2)  เส้นตรง l1 ตัดแกน Y ท่ีจดุ (0, 4) 
   3)  เส้นตรง l2 ตัดแกน X ท่ีจุด (2, 0) 
   4)  เส้นตรง l2 และ l3 ตัดกันที่จุด (–5, –9) 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  
(mathematical  model) อื่น ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้
แก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.3/4 อ่านและแปลความหมาย  กราฟของระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรและกราฟอื่นๆ 
 
เฉลย   4) ถูก เพราะ เส้นตรง l2 และ l3 ตัดกันที่จุด ( –5 , –9)    
  
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ เส้นตรง l3 ไม่ผ่านจุด (1, 0)  
 2) ผิด เพราะ เส้นตรง l1 ไม่ตัดแกน Y ท่ีจุด (0, 4) แต่ตัดแกน Y ท่ีจุด (0, –4) 

3) ผิด เพราะ เส้นตรง l2 ไม่ตัดแกน X ท่ีจุด (2, 0) แต่ตัดแกน X ท่ีจุด (-2, 0)  
 
 
 
 

-8 -6 -4 -2 2 4 6 8 10 
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16.  
 
 
 
 
   น้องแต่ละคนได้รับเหรียญแต่ละชนดิตรงกับข้อใด 
   1) จ านวนเหรียญ 5 บาท มีมากกว่าเหรียญ 10 บาท อยู่ 3 เหรียญ 
   2) จ านวนเหรียญ 10 บาท มีมากกว่าเหรียญ 5 บาท อยู่ 3 เหรียญ 
   3) จ านวนเหรียญ 5 บาท มากกว่าเหรียญ 10 บาท อยู่ 9 เหรียญ 
   4) เหรียญ 5 บาท และเหรียญ 10 บาท มีจ านวนเหรียญเท่ากัน 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  
(mathematical  model) อ่ืน ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้
แก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.3/5  แก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร  และน าไปใช้แก้ปัญหา พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ 
พฤติกรรมการเรียนรู้  น าไปใช ้
เฉลย 1) ถูก เพราะ แต่ละคนจะได้รับเหรียญ  5 บาท จ านวน 6 เหรยีญ  
                            เหรียญ 10 บาท จ านวน 3 เหรียญ 
   ดังนั้น จ านวนเหรียญ 5 บาท มีมากกว่าเหรียญ 10 บาท อยู่ 3 เหรียญ 
แนวคิด  ให้เหรียญ 5 บาท มี   x  เหรียญ 
   เหรียญ  10 บาท มี   y เหรียญ 
   สมการคือ   5x 10y 180      

.........① 

            x + y  =  27    .........② 
   ②×10 

 10x 10y 270     ..........③ 

   ③–①    5x 90  
         x 18  

   แทนค่า x ด้วย 18  ใน ② 
          18 y 27     
         y 9   

   เหรียญ 5 บาท มีจ านวน 18 เหรียญ เหรียญ 10 บาท มีจ านวน 9 เหรียญ 
   แบ่งให้กับน้องสามคน โดยแต่ละคน ได้จ านวนเหรียญแต่ละชนดิเท่า ๆ กัน 
   แต่ละคนจะได้รับ เหรียญ 5 บาท มีจ านวนเท่ากับ 18   3 = 6 เหรียญ 
        เหรียญ 10 บาท มีจ านวนเท่ากับ 9   3 = 3 เหรียญ 

 ขวัญพาน้องไปเล่นสวนสนุกที่ห้างสรรพสินค้า ซึ่งมีเครื่องเล่นที่ต้องใช้เหรยีญ 10 บาท 
หรือ เหรียญ 5 บาท ในการหยอดเหรียญเพ่ือเล่นเคร่ืองเล่น ขวัญจึงน าเงินจ านวน 180 บาท                
ไปแลกเหรียญ 10 บาท และเหรียญ 5 บาท รวมกันได้จ านวน 27 เหรียญ แล้วน ามาแบ่งให้กับ
น้องสามคน โดยแต่ละคน ได้จ านวนเหรียญแต่ละชนิดเท่าๆ กัน 
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ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ จากแนวเฉลยตัวเลือก 1) หาค าตอบของสมการได้ถูกต้อง แต่สลับจ านวน  

ของเหรียญ 5 บาท เป็นจ านวนของเหรียญ 10 บาท 
3) ผิด เพราะ จากแนวเฉลยตัวเลือก 1) ไม่ได้น า 3 ไปหารจ านวนเหรียญรวมท่ีเป็นเหรียญ  
                   5 บาท จ านวน 18 เหรียญ และเหรียญ 10 บาท จ านวน 9 เหรียญ เพ่ือแบ่งให้ 
                   คน 3 คน แต่น า 18 – 9 = 9  

 4) ผิด เพราะ เข้าใจผิดเกี่ยวกับค าว่าเท่าๆ กัน จึงคิดว่าเหรียญแต่ละชนิดต้อง 
                            เท่ากัน 
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17. กราฟแสดงรายรับ – รายจ่ายของบริษัทแห่งหนึ่งตั้งแต่ปี พ.ศ. 2550-2559 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
   จากกราฟ พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ข้อใดไม่ถูกตอ้ง 
   1) ปี พ.ศ. 2553 บริษัทมีรายจ่ายมากกว่ารายรับ 
   2) ปี พ.ศ. 2552 บริษัทมีรายจ่ายน้อยเป็นล าดับท่ี 5 
   3) ปี พ.ศ. 2556 และ ปี พ.ศ. 2557 บริษัทมีรายรับเท่ากัน  
   4) ปี พ.ศ. 2555 บริษัทมีรายรับมากกว่ารายจ่ายอยู่ 4 ล้านบาท 
 
มาตรฐานการเรียนรู้   ค 5.1 เข้าใจและใช้วิธีการทางสถิติในการวิเคราะห์ข้อมูล 
ตัวชี้วัด  ม.3/4 อ่าน แปลความหมาย  และวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการน าเสนอ 
 
เฉลย 3) ถูก เพราะ พ.ศ. 2556 มีรายรับ 14 ล้านบาท และ พ.ศ. 2557 มีรายรับ 16 ล้านบาท 
   จะได้ว่า ปี พ.ศ. 2556 และ ปี พ.ศ. 2557 บริษัทมีรายรับไม่เท่ากัน  
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ พ.ศ. 2553 มีรายรับ 9 ล้านบาท และ รายจ่าย 12 ล้านบาท  
   จะได้ว่า บริษัทมีรายจ่ายมากกว่ารายรับ 
 2) ผิด เพราะ จากกราฟ เมื่อเปรียบเทียบจาก ปี พ.ศ.2550 – 2559  จะได้ว่า  
                            ปี พ.ศ. 2552 บริษัทมีรายจ่ายน้อยเป็นล าดับท่ี 5 

4) ผิด เพราะ พ.ศ. 2555 มีรายรับ 16 ล้านบาท และรายจ่าย 12 ล้านบาท 
  จึงมีรายรับมากกว่ารายจ่ายอยู ่4 ล้านบาท 
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ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อความ ข้อ 18 - 21 
 

18.  
 
 
    

     พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม    ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม    
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อ 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
18.1 ความสูงของแก้วเท่ากับ 16 เซนติเมตร   
18.2 ปริมาตรของแก้วเท่ากับ 150.72 ลูกบาศก์เซนติเมตร   
18.3 ปริมาตรของไอศกรีมท้ังหมด 100.48 ลูกบาศก์เซนติเมตร   

18.4 ถ้าไอศกรีมละลาย จะมีความสูงจากก้นแก้วเท่ากับ 
1

2
 ของแก้ว   

 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 2.1  เข้าใจพ้ืนฐานเกี่ยวกับการวัด วัดและคาดคะเนขนาดของสิ่งที่ต้องการวัด 
ตัวช้ีวัด  ม.3/2 หาปริมาตรของปริซึม  ทรงกระบอก พีระมิด  กรวย และทรงกลม 
 
เฉลย :  18.1 ไม่ใช่ เพราะ ไอศกรีมแต่ละลูกมีเส้นผ่านศูนย์กลาง 4 เซนติเมตร  

     ไอศกรีมสามลูกวางเรียงซ้อนกัน มีความสูง เท่ากับ 4 x 3 = 12 เซนติเมตร 
                       ดังนั้น แก้วสูง 12  เซนติเมตร 
 18.2 ใช่ เพราะ ปริมาตรของทรงกระบอก  =   2h       

             และรัศมีของฐานแก้ว  r   =  
4

2
  = 2  เซนติเมตร 

  จะได้ปริมาตรของแก้ว = 3.14 x 2 x 2 x 12 = 150.72 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 18.3 ใช่ เพราะ ปริมาตรของไอศกรีมหนึ่งลูก   =  
4

3
  3   =  

4

3
 x 3.14 x 2 x 2 x 2 

  ดังนั้น ปริมาตรของไอศกรีม 3 ลูกเท่ากับ 3 x  
4

3
 x 3.14 x 2 x 2 x 2 = 100.48 ลบ.ซม. 

 18.4 ไม่ใช่ เพราะ จากเฉลย 18.3 ปริมาตรไอศกรีมท้ังหมดเท่ากับ 100.48 ลูกบาศก์เซนติเมตร: 
     ปริมาตรของแก้วเท่ากบั  150.72  ลูกบาศก์เซนติเมตร 

    ปริมาตร 
1

2
 ของแก้ว เท่ากับ 

1 0. 2

2
    .3  ซึ่งไม่เท่ากับ 100.48 ลบ.ซม. 

   ดังนั้นเมื่อไอศกรีมละลายจะสูงกว่า  
1

2
 ของแก้ว 

ไอศกรีมทรงกลม 3 ลูก วางเรียงซ้อนกันในแก้วรูปทรงกระบอกพอดี ไอศกรีมแต่ละลูก 
มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 4 เซนติเมตร และฐานแก้วมีรัศมีเท่ากับรัศมีของไอศกรีม     3.14  
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19. ก าหนดรูปสามเหลี่ยมท่ีมีความยาวด้านและขนาดของมุม ดังนี้ 
 

 
 
     พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม    ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม    
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อ 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
19.1 ก   ช   
19.2 ข   จ   
19.3 จาก ค และ ฉ จะได้ x = 8   
19.4 จาก ง และ ซ จะได้ y = 18   

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.2 ใช้การนึกภาพ (visualization) ใช้เหตุผลเกี่ยวกับปริภูมิ (spatial 
reasoning)  และใช้แบบจ าลองทางเรขาคณิต (geometric model) ในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.3/1  ใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายในการให้เหตุผลและการแก้ปัญหา 
 
เฉลย  19.1 ไม่ใช่ เพราะ มีมุมเท่ากันเพียง 1 คู่ จึงไม่สามารถสรุปได้ว่า ก   ช  
 19.2 ใช่ เพราะ มีมุมเท่ากัน 3 คู่ จึงสรุปได้ว่า ข   จ 
 19.3 ใช่ เพราะ มีมุมเท่ากัน 3 คู่ จึงได้ว่า ค  ฉ 
  ใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายได้ ดังนี้ 

   
 

2 
     

4

14
 

           
4

14
     2  

  จะได ้             
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 19.4 ใช่ เพราะ มีมุมเท่ากัน 3 คู่ จึงได้ว่า ง  ซ 
  ใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมคล้ายได้ ดังนี้ 

   
 

12
     

24

1 
 

           
24

1 
   12 

  จะได้           1  
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20.  

 
 
 
 
 

     พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม    ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม    
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อ 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
20.1 นักเรียนกลุ่มท่ี 1 มีมัธยฐาน คือ 48   
20.2 ข้อมูลกลุ่มท่ี 2 มีน้ าหนักเฉลี่ย 47.8 กิโลกรัม   
20.3 ฐานนิยมของข้อมูลกลุ่มท่ี 2 มีค่าต่างกับ b อยู่ 7   
20.4 ข้อมูลน้ าหนักของนักเรียนกลุ่มท่ี 1 ควรใช้ค่ากลาง คือ มัธยฐาน   

 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 5.1 เข้าใจและใช้วิธีการทางสถิติในการวิเคราะห์ข้อมูล  
ตัวชี้วัด  ม.3/2 หาค่าเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน และฐานนิยมของข้อมูลที่ไม่ได้แจกแจงความถี่ และ
เลือกใช้ได้อย่างเหมาะสม 
 
เฉลย   

แนวคิด จากข้อมูลกลุ่มท่ี 1 มีน้ าหนักเฉลี่ย  54 กิโลกรัม จะได้  
42   43   4          

 
  =  54   

  จะได้   a + 219   =   5 x 54 
            a    =  51 
 เนื่องจาก ข้อมูลกลุ่มท่ี 2 มีผลรวมของน้ าหนักของนักเรียน 5 คน เท่ากับ 239 กิโลกรัม 
    จะได้ b + 45 + 50 + 47 + 45   =  239    

      b   =  52 
 ดังนั้น  ข้อมูลน้ าหนักของนักเรียนกลุ่มท่ี 2 คือ 52,  45,  50,  47 และ 45 
          20.1 ไม่ใช่ เพราะ จากแนวคิด    a  =  51  

   เรียงล าดับข้อมูลกลุ่มท่ี 1จากน้อยไปมากดังนี้ 
      42,   43,   49,   51 และ  85   

   จะได้มัธยฐานคือ   49 
  

ครูสมศรีส ารวจน้ าหนักของนักเรียน 2 กลุ่ม กลุ่มละ 5 คน  ดังนี้ 
          กลุ่มท่ี 1    42   85    a   43    4  
          กลุ่มท่ี 2     b    45   50   47   45 

โดยมีข้อมูลเพิ่มเติมจากนักเรียนว่า นักเรียนกลุ่มท่ี 1 มีน้ าหนักเฉลี่ย  54 กิโลกรัม   
และนักเรียนกลุ่มท่ี 2 มีผลรวมของน้ าหนักนักเรียน 5 คน เท่ากับ 239  กิโลกรัม 
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20.2 ใช่ เพราะ หาน้ าหนักเฉลี่ยของกลุ่มท่ี 2 จาก  
23 

 
   =   47.8  กิโลกรัม 

 20.3 ใช่ เพราะ ฐานนิยมของข้อมูลกลุ่มท่ี 2 คือ 45   
                              จากแนวคิด  b = 52 และ 52 – 45 = 7 
             ดังนั้น  ฐานนิยมของข้อมูลกลุ่มที่ 2 มีค่าต่างกับ b อยู่ 7 

20.4 ใช่ เพราะ จากแนวคิด ข้อมูลกลุ่มท่ี 1  คือ  42,  43,  49,  51 และ 85 
            ซึ่งพบว่า มีข้อมูลท่ีมีค่าแตกต่างมากจากข้อมูลตัวอื่นในกลุ่มท่ี 1 คือ 85
            และไม่มีฐานนิยม จึงควรใช้มัธยฐานเป็นค่ากลาง 
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21.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม    ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม    
    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่ละข้อ 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
21.1 ในการหยิบครั้งท่ี 2 ปีย์มีโอกาสตกรอบ 80%   
21.2 ในการหยิบครั้งท่ี 3 ปีย์มีโอกาสเข้ารอบ 100%   
21.3 ในการหยิบครั้งท่ี 3 อั๋นมีโอกาสตกรอบ 1 ใน 3   
21.4 ในการหยิบครั้งท่ี 4 ป้อมหยิบได้ตัว A   

 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 5.2  ใช้วิธีการทางสถิติและความรู้เกี่ยวกับความน่าจะเป็นในการ
คาดการณ์ได้อย่างสมเหตุสมผล 
ตัวชี้วัด  ม.3/1  หาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์จากการทดลองสุ่มท่ีผลแต่ละตัวมีโอกาสเกิดขึ้น
เท่า ๆ กัน  และใช้ความรู้เกี่ยวกับความน่าจะเป็นในการคาดการณ์ได้อย่างสมเหตุสมผล 
 
 
 
 

ป้อม อั๋นและปีย์เป็นแฟนคลับของวงดนตร ีABC4   ท้ัง 3 คนเป็นผู้โชคดีได้เขา้ร่วมเล่นเกม       
หาผู้ชนะ เพื่อเข้าร่วมงานจับมือกับสมาชิกของวง กติกาการเล่นเกมคือ ท้ัง 3 คนจะต้องสุ่ม
หยิบลูกบอลจ านวน 5 ลูก จากกล่องทึบแสงของแต่ละคน แต่ละลูกจะมตีัวพิมพ์ต่างกันคือ 
A, B, C, 4 และ 8 โดยหยิบทีละลูกแบบไม่ใส่คืน หากคนใดสุ่มหยิบลูกบอลได้ถูกต้องตาม
เง่ือนไขจะเป็นผู้ชนะโดยมเีง่ือนไขดังนี้ 

หยิบครั้งท่ี 1 หยิบได้ตัวใดก็ได้ 
หยิบคร้ังท่ี 2 ต้องหยิบได้ตัวเลขเท่านั้น 
หยิบครั้งท่ี 3 ต้องหยิบได้ตัวอักษร 
หยิบครั้งท่ี 4 ต้องหยิบได้ A หรือ C 
หยิบครั้งท่ี 5 หยิบได้ตัวใดก็ได้ 
เมื่อผลจากการหยิบครั้งท่ี 1 ป้อม หยิบได้  C 

      อั๋น   หยิบได้  B 
         ปีย ์  หยิบได้  8 
ผลการเล่นเกมปีย์เป็นผู้ชนะ และป้อมตกรอบในการหยิบครั้งท่ี 4  
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เฉลย    
21.1) ไม่ใช่ เพราะ จากผลการหยิบครั้งท่ี 1 ปีย์หยิบได้เลข 8 ท าให้เหลือตัวเลขเพียง 1 ตัว 

        คือเลข 4  ดังนั้น โอกาสท่ีปีย์จะเข้ารอบในการหยิบคร้ังท่ี 2  คือ 
4

1
 

        และมีโอกาสตกรอบ 
4

3
  ซึ่ง 

4

3
 คิดเป็น 75%    

 21.2) ใช ่เพราะ ปีย์เข้ารอบมาจนถึงการหยิบครั้งท่ี 3 นั้นแสดงว่าในการหยิบครั้งท่ี 2 
             ปีย์หยิบได้เลข 4 ท าให้เง่ือนไขในการหยิบครั้งท่ี 3 ที่ต้องได้ตัวอักษรเท่านั้น 
              เป็นจริง 100% เพราะไม่มีตัวเลขในกล่องแล้ว 
 21.3) ใช ่เพราะ อั๋นเข้ารอบมาจนการหยิบคร้ังท่ี 3 นั้นแสดงว่าในการหยิบครั้งท่ี 2 
     อั๋นหยิบได้ตัวเลข ท าให้ก่อนการหยิบครั้งท่ี 3 ในกล่องทึบแสงของอั๋น 
     มีลูกบอลท่ีพิมพต์ัวอักษร 2 ตัวและตัวเลข 1 ตัว 
     ดังนั้น โอกาสท่ีอั๋นจะตกรอบคือ 1 ใน 3 

21.4) ไม่ใช่ เพราะ ในการหยิบครั้งท่ี 1 ป้อมหยิบได้ C ท าให้เหลือตัวอักษร A และ B  
     ในการหยิบครั้งท่ี 2 ป้อมหยบิได้ตัวเลขเท่านั้น 

       และครั้งท่ี 3 ป้อมจะต้องหยิบได้ A หรือ B จึงเข้ารอบ 
       จากข้อมูลท่ีก าหนด ป้อมตกรอบในการหยิบครั้งท่ี 4  
         แสดงว่า ครั้งท่ี 3 ป้อมต้องหยิบได้ตัวอักษร A   

     และในการหยิบครั้งท่ี 4 ป้อมหยิบได้ตัวอักษร B หรือตัวเลข 
    ดังนั้น ในการหยิบคร้ังท่ี 4 ป้อมหยิบไม่ได้อักษร A  
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ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบส้ัน ให้นักเรียนคิดหาค าตอบ แล้วเขียนค าตอบ และระบายค าตอบให้ถูกต้อง  
            ข้อ 22 – 29 
 

22. ในปีการศึกษา 2560  โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนท้ังหมด จ านวน 240 คน  อัตราส่วนของ 
     จ านวนนักเรียนชายต่อนักเรียนหญิงเป็น 3 : 5 ปีการศึกษา 2561 มีนักเรียนเพ่ิมขึ้น 25%  
     ท าให้อตัราส่วนของจ านวนนักเรียนชายต่อนักเรียนหญิงเป็น 4 : 6  ปีการศึกษา 2561  
     มีนักเรียนชาย เพิ่มขึ้นกี่คน 
     ตอบ........................................................................................................................................... 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.1 เข้าใจถึงความหลากหลายของการแสดงจ านวนและการใช้จ านวนใน
ชีวิตจริง 
ตัวชี้วัด  ม.2/4 ใช้ความรู้เกี่ยวกับอัตราส่วน  สัดส่วนและร้อยละในการแก้โจทย์ปัญหา 
 
เฉลย   30   
      ปีการศึกษา 2560 มนีักเรียนท้ังหมด จ านวน 240 คน  
     อัตราส่วนของจ านวนนักเรียนชายต่อนักเรียนหญิง เป็น 3 : 5 

     จ านวนนักเรียนชาย เท่ากับ 
3

 
   240    0  คน 

 ปีการศึกษา 2561 มีนักเรียนเพิ่มขึ้น 25% 

     จ านวนนักเรียนท้ังหมด เพิ่มเป็น 
12    240

100
   300  คน 

     ท าใหอ้ัตราส่วนของจ านวนนักเรียนชายต่อนักเรียนหญิง เป็น 4 : 6 

     จ านวนนักเรียนชาย เพ่ิมเป็น  
4

10
   300   120  คน 

 ดังนั้น มีนักเรียนชายเพิ่มขึ้นจ านวน 120 – 90 = 30 คน 
 
เกณฑ์การให้คะแนน   ตอบถูกได้ 3.5 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
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สทศ. สพฐ. 

 
23. แนนแลกเงิน  159,000  บาท  เพื่อไปเท่ียวสหรัฐอเมริกา วันเดินทางไปเขาแลกเงินในอัตรา   
     แลกเปลี่ยน 1 ดอลลาร์สหรัฐ ต่อ 31.80 บาท  แนนใช้จ่ายเงินไป  4,720 ดอลลาร์สหรัฐ  

และวันเดินทางกลับแลกเงินในอัตราแลกเปลี่ยน 1  ดอลลาร์สหรัฐ ต่อ 30.40 บาท  
แนนจะเหลือเงินกลับประเทศไทยกี่บาท 

     ตอบ........................................................................................................................................... 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2 เข้าใจถึงผลท่ีเกิดขึ้นจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์
ระหว่างการด าเนินการต่าง ๆ  และใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.1/2 บวก ลบ คูณ หารเศษส่วน และทศนิยม และน าไปใช้แก้ปัญหา ตระหนักถึง 
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ อธิบายผลท่ีเกิดขึ้นจากการบวก การลบ การคูณ การหารและบอก
ความสัมพันธ์ของการบวกกับการลบ  การคูณกับการหารของเศษส่วนและทศนิยม 
 
เฉลย  8,512 บาท  
 วันเดินทางไปแนนน าเงิน 159,000  บาท  ไปแลกเงินดอลลาร์สหรัฐ  

จะได ้
1   000

31. 0
 = 5,000 ดอลลาร์สหรัฐ 

 ใช้จ่ายเงินไป 4,720  ดอลลาร์สหรัฐ เหลือเงิน 5,000 – 4,720 = 280  ดอลลาร์สหรัฐ 
 วันเดินทางกลับน าเงิน 280 ดอลลาร์สหรัฐไปแลกเงินบาท จะได้ 280 x 30.40 = 8,512 บาท  
 ดังนั้น แนนจะเหลือเงินกลับประเทศไทย 8,512 บาท 
 
เกณฑ์การให้คะแนน   ตอบถูกได้ 3.5 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
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สทศ. สพฐ. 

24.  ลูกบาศก์ท่ีมีพื้นท่ีฐาน 576 ตารางเซนติเมตร มีความยาวฐานเป็นกี่เท่าของความยาวฐาน 
      ของลูกบาศก์ที่มีปริมาตร 4,096 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
       ตอบ ....................................................................................................................................... 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2 เข้าใจถึงผลท่ีเกิดขึ้นจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์
ระหว่างการด าเนินการต่าง ๆ  และใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.2/1 หารากท่ีสองและรากที่สามของจ านวนเต็มโดยการแยกตัวประกอบและน าไปใช้ 
ในการแก้ปัญหา พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 
 
เฉลย   1.5     
แนวคิด ลูกบาศก์ท่ีมีพื้นท่ีฐาน  576  ตารางเซนติเมตร 
  มีฐานยาว เท่ากับ  6644576   
              =  24 เซนติเมตร 
 ลูกบาศก์ที่มีปริมาตร 4,096 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 มีฐานยาว เท่ากับ  33 4444444096   
               = 16 เซนติเมตร 

                                     และ 51
16

24
.  

ลูกบาศก์ที่มีพื้นท่ีฐาน  576  ตารางเซนติเมตร  มีความยาวของฐาน เป็น 1.5 เท่าของ
ความยาวฐานของลูกบาศก์ที่มีปริมาตร 4,096 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

  
เกณฑ์การให้คะแนน  ตอบถูกได้ 3.5 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
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สทศ. สพฐ. 

25. บาสซื้อนมกระป๋องรูปทรงกระบอกที่มีรัศมี 3.5 เซนติเมตร และพื้นท่ีผิวข้างกระป๋องเท่ากับ 110  
ตารางเซนติเมตร บาสบรรจุนมกระป๋องขนาดดังกล่าว จ านวน 8 กระป๋อง ลงในกล่องทรงปริซึม
ฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีมีฝาปิด ดังรูป ได้พอดี  

 
 
 
 

     กล่องใบนี้มีพื้นท่ีผิวท้ังหมดกี่ตารางเซนติเมตร  (เมื่อก าหนด  = 
22

 
)  

     ตอบ........................................................................................................................................... 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 2.1  เข้าใจพื้นฐานเกี่ยวกับการวัด วัดและคาดคะเนขนาดของสิ่งท่ี
ต้องการวัด 
ตัวชี้วัด  ม.3/1  หาพื้นท่ีผิวของปริซึมและทรงกระบอก 
 
เฉลย   952  ตารางเซนติเมตร 
 พื้นท่ีผิวข้างของทรงกระบอก = 2rh   

 พื้นท่ีผิวข้างของกระป๋องแต่ละลูก  = 2 x 
22

 
 x 3.5 x h 

  จะได ้2 x 
22

 
 x 3.5 x h = 110 ตารางเซนติเมตร 

      h =  
110

22
 

     =  5  เซนติเมตร 

 ความสูงของกล่องเท่ากับ 5 x 2 = 10 เซนติเมตร 

 นมกระป๋องรูปทรงกระบอกมีรัศมี 3.5 เซนติเมตร 

 ความยาวด้านของฐานกล่องเท่ากับ (3.5 x 2) x 2 = 14  เซนติเมตร 

 พื้นท่ีผิวท้ังหมดของกล่อง = (2 x พื้นท่ีฐาน) + (4 x พื้นท่ีผิวข้างแต่ละด้าน) 

     = (2  x 14 x 14) + (4 x 10 x 14) 

     =  392 + 560 

     =  952  เซนติเมตร 

เกณฑ์การให้คะแนน   ตอบถูกได้ 3.5 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
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สทศ. สพฐ. 

26. ลุงพันมีท่ีดิน 2 แปลง แปลงแรกมีลักษณะและความยาวแต่ละด้าน ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 

     ท่ีดินแปลงท่ีสองเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าท่ีมีความกว้าง 5 เมตร และมีพื้นที่ 
3

4
 ของที่ดินแปลงแรก  

     ลุงพันต้องการสร้างรั้วล้อมรอบท่ีดินแปลงท่ีสอง จะได้รั้วยาวกี่เมตร 
     ตอบ........................................................................................................................................... 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 2.2   แก้ปัญหาเกี่ยวกับการวัด 
ตัวชี้วัด  ม.2/1   ใช้ความรู้เกี่ยวกับความยาวและพื้นที่แก้ปัญหาในสถานการณ์ต่าง ๆ 
 
เฉลย   34 เมตร 
 หาพื้นท่ีของที่ดินแปลงแรก 
 
 
 
 
 พื้นท่ีของที่ดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าเท่ากับ  7 x 10 = 70  ตารางเมตร 

 พื้นท่ีของที่ดินรูปสามเหลี่ยมเท่ากับ  
1

2
 x (10 – 6) x (12 – 7)  = 

1

2
 x 4 x 5 = 10 ตารางเมตร 

 ดังนั้น พื้นท่ีของที่ดินแปลงแรก เท่ากับ  70 + 10 = 80 ตารางเมตร 

 ท่ีดินแปลงท่ีสองมีพื้นท่ีเป็น 
3

4
 ของที่ดินแปลงแรก  มีพื้นท่ีเป็น 

3

4
  x 80 = 60 ตารางเมตร 

 รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีพื้นท่ีเท่ากับ กว้าง x ยาว 

 ท่ีดินแปลงท่ีสองเป็นรูปส่ีเหลี่ยมผืนผ้า มีความกว้าง 5 เมตร มีความยาวเท่ากับ 
 0

 
  = 12 เมตร 

 ดังนั้น สร้างรั้วล้อมรอบท่ีดินแปลงท่ีสองจะได้รั้วยาวเท่ากับ 5 + 5 + 12 + 12 = 34 เมตร 
 
เกณฑ์การให้คะแนน   ตอบถูกได้ 3.5 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
 

6 ม. 

10 ม. 

  ม. 
12 ม. 

6 ม. 

10 ม. 

  ม. 
12 ม. 
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สทศ. สพฐ. 

27. รายการเกมโชว์รายการหนึ่งมีการคัดเลือกผู้เข้าแข่งขันเพ่ือเข้าชิงเงินรางวัลแจ็คพอต  
     แต่ละรอบท าการคัดเลือกผู้เข้าแข่งขันโดยต้องถอดรหัสจากค าใบ้ปริศนา เพื่อน าตัวเลขไปหา     
     รหัสกุญแจ  
     อิกคิว เป็นผู้เข้าแข่งขันคนหนึ่ง และในการแข่งขันอิกคิวต้องถอดรหัสจากค าใบ้ปริศนา ดังนี้ 
 

A 
รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีความยาวรอบรูป 136 เซนติเมตร ซึ่งด้านยาว ยาวกว่าด้านกว้าง  
12 เซนติเมตร ด้านกว้างมีความยาวกี่เซนติเมตร 

B สองเท่าของค าตอบในข้อ A มากกว่า 5 อยู่เทา่ใด  

    จงหารหัสกุญแจของอิกคิว ท่ีได้จากผลคูณของค าตอบ ของค าใบ้ปริศนา A และ B 
    ตอบ..................................................................................................... ...................................... 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  
(mathematical  model) อื่น ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้
แก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.2/1 แก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว พร้อมท้ังตระหนักถึงความ
สมเหตุสมผลของค าตอบ 
 
เฉลย    1428 
แนวคิด หาค าตอบของค าใบ้ปริศนา A   
 ก าหนดให้ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีด้านกว้าง ยาวด้านละ  x  เซนติเมตร 
 และด้านยาว ยาวด้านละ x + 12 เซนติเมตร 
 จากโจทย์ มีความยาวรอบรูปเท่ากับ 136   เซนติเมตร 
 จะได้ว่า x + (x + 12) + x + (x + 12)  =  136 
                   4x + 24   =  136 

         x    =  28   
รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีด้านกว้างยาวเท่ากับ 28 เซนติเมตร  
หาค าตอบของค าใบ้ปริศนา B จาก (2 x 28) – 5 = 56 – 5 = 51 

         ดังนั้น รหัสกุญแจท่ีได้จากผลคูณของค าตอบของค าใบ้ปริศนา A และ B  
         เท่ากับ    28 x 51  =  1428 
 
เกณฑ์การให้คะแนน   ตอบถูกได้ 3.5 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
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สทศ. สพฐ. 

28. วีระเตรียมตัวก่อนเปิดภาคเรียนโดยไปซื้อเสื้อนักเรียน 3 ตัว กางเกง 2 ตัว ราคารวมกัน 
     เป็นเงินน้อยกว่า 790 บาท ถ้ากางเกงมีราคามากกว่าสองเท่าของราคาเสื้ออยู่ 10 บาท  
     เสื้อ 1 ตัว มีราคาสูงสุดกี่บาท (ตอบเป็นจ านวนเต็ม) 
     ตอบ .......................................................................................................................................... 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  
(mathematical  model) อื่น ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้
แก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.3/1 ใช้ความรู้เกี่ยวกับอสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวในการแก้ปัญหา  พร้อมท้ัง
ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 
 
เฉลย   109 
แนวคิด ให้เสื้อมีราคาตัวละ x บาท 
  กางเกง 1 ตัว มีราคามากกว่าสองเท่าของเส้ืออยู่ 10 บาท 
  กางเกงราคาตัวละ 2x + 10   บาท 
  ซื้อเส้ือ 3 ตัว และกางเกง 2 ตัว มรีาคารวมกันเป็นเงินน้อยกว่า 790 บาท 
  เขียนอสมการได้ ดังนี้ 
        3x + 2(2x + 10)    < 790 
     3x + 4x + 20  < 790 
          7x    < 790-20 
          7x    < 770 
            x   < 110 
  เส้ือ 1 ตัวมีราคาสูงสุด 109 บาท  
 

เกณฑ์การให้คะแนน   ตอบถูกได้ 3.5 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
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สทศ. สพฐ. 

29.  เกรียงไกรซื้อแตงโมจ านวน 10 ลูก และสับปะรดจ านวน 25 ลูก คิดเป็นเงิน 850 บาท  
      แตงโมราคาแพงกว่าสับปะรด ลูกละ 15 บาท ถ้าเกรียงไกรต้องการซื้อผลไม้ทั้งสองชนิด 
      เพ่ิมอีกอย่างละ 5 ลูก  เขาจะต้องจ่ายเงินเพิ่มกี่บาท 
      ตอบ ....................................................................................................................................... 
 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  
(mathematical model) อื่น ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้
แก้ปัญหา 
ตัวชี้วัด  ม.3/5  แก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร  และน าไปใช้แก้ปัญหา พร้อมท้ังตระหนักถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ 
 
เฉลย   275  
แนวคิด ให ้ แตงโม    1   ลูก มีราคา   x  บาท 
   สับปะรด 1   ลูก มีราคา   y   บาท 
 แตงโม    10 ลูก ราคาลูกละ x บาท คิดเป็นเงิน 10x บาท 
 สับปะรด   25 ลูก ราคาลูกละ y บาท คิดเป็นเงิน 25y บาท 
 ซื้อแตงโมและสับปะรด คดิเป็นเงิน 850 บาท 
 จะได้สมการเป็น  10x 25y 850   ..........① 

 แตงโมราคาแพงกว่าสับปะรดลูกละ 15 บาท 
 จะได้สมการเป็น  x y 15    ..........② 

                   x  =  y + 15   ...........③ 
 แทน x ด้วย y + 15 ในสมการ ① จะได ้
    10(y + 15) + 25y   =  850 
      10y +150 +25y   =  850 
              35y  =  700 

        
         

y  =  
 00

3 
  =  20 

 แทน y ด้วย 20 ในสมการ ② จะได้ 
    

                      x = 20 + 15 =  35 
 ดังนั้น แตงโมลูกละ 35 บาท   สับปะรดลูกละ 20 บาท 
 เกรียงไกรต้องการผลไม้เพิ่มขึ้นอย่างละ 5 ลูก 
 คิดเป็นเงิน (35 × 5) + ( 20 × 5) = 275 บาท 
 ดังนั้น เขาจะต้องจ่ายเงินเพ่ิมอีก 275 บาท  
เกณฑ์การให้คะแนน   ตอบถูกได้ 3.5 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 
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สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า  ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ ข้อ 30  

30. โอ๊ต ต้องการซื้อเตาไมโครเวฟยี่ห้อหนึ่งในช่วงโปรโมชัน โดยหาข้อมูลจากร้านค้าสามแห่ง  
     เพื่อตัดสินใจ ได้ข้อมูลราคา พร้อมบริการจัดส่ง ดังนี้ 
 

 ร้านค้าที่ 1 ร้านค้าที่ 2 ร้านค้าที่ 3 
ปิดราคาขาย 3,590 บาท 4,900 บาท 3,300 บาท 

ส่วนลด 20% 30% 15% 
โปรโมชันพิเศษ
หลังหักส่วนลด  

- - เมือ่ซื้อสินค้าครบ   
  3,000 บาทขึ้นไป  
  ลดอีก 10%  

- 

เงื่อนไขบริการ
จัดส่ง 

- จัดส่งฟรี เมื่อซื้อสินค้า  
  ราคา 2,000 บาท  
  ขึ้นไป  
- ถ้าไม่ถึง 2,000 บาท  
  ผู้ซื้อต้องจ่ายค่าจัดส่ง   
  100 บาท 

- บริการจัดส่งฟรี - ผู้ซื้อต้องจ่าย 
  ค่าจัดส่ง 100 บาท 

 
โอ๊ตต้องการซื้อเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งในราคาถูกที่สุดจากร้านค้าใด และจ่ายเงิน 
กี่บาท  จงแสดงวิธีท าให้ชัดเจน ในการหาราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งท้ังสามร้านค้า 
แสดงวิธีท า.................................................................................................................................. 
..................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................... 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค  6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา  การให้เหตุผล  การส่ือสาร  การ
สื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ และการน าเสนอ การเช่ือมโยง ความรู้ต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์และ
เช่ือมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 
ตัวชี้วัด  ม.3/2 ใช้ความรู้  ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ และเทคโนโลยีในการ
แก้ปัญหาในสถานการณ์ ต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสม 
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สทศ. สพฐ. 

 
เฉลย   ร้านค้าท่ี 1 จ่ายเงิน 2,872 บาท 
แนวคิดวิธีที่ 1 
 ร้านค้าที่ 1 ปิดราคาขาย 3,590 บาท 
 รับส่วนลด 20%    

 ส่วนลดคิดเป็นเงิน  3,590 x 
20

100
  = 718 บาท 

 จะต้องจ่ายเงิน 3,590 – 718 = 2,872 บาท 
 เนื่องจากราคาหลังจากหักส่วนลด มากกว่า  2,000 บาท จึงไม่มีค่าจัดส่ง 
         ดังนั้น ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งร้านค้าท่ี 1  เท่ากับ  2,872  บาท 
 

ร้านค้าที่ 2 ปิดราคาขาย 4,900 บาท  
 รับส่วนลด 30% 

 ส่วนลดคิดเป็นเงิน  4,990 x 
30

100
  =  1,470  บาท 

 ราคาหลังหักส่วนลดครั้งแรก 4,990 – 1,470 = 3,430 บาท 
 ซื้อสินค้าครบ 3,000 บาท  รับส่วนลดอีก  10% 

 ส่วนลดคิดเป็นเงิน  3,430 x 
10

100
  =  343  บาท 

 จะต้องจ่ายเงิน 3,430 – 343 = 3,087 บาท 
         ดังนั้น ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งร้านค้าท่ี 2  เท่ากับ  3,087  บาท 
 
 ร้านค้าที่ 3 ปิดราคาขาย 3,300 บาท 
 รับส่วนลด 15%    

 ส่วนลดคิดเป็นเงิน  3,300 x 
1 

100
  = 495 บาท 

 จะต้องจ่ายเงิน 3,300 – 495 = 2,805 บาท 
 แต่ต้องเสียค่าจัดส่งเพิ่มอีก  100  บาท 
         ดังนั้น ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งร้านค้าท่ี 3 เท่ากับ 2,805+100 = 2,905 บาท 

           ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 1 เป็น   2,872 บาท 
           ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 2 เป็น   3,087 บาท   
           ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 3 เป็น   2,905 บาท 
       จะได้ว่าเลือกซื้อเตาไมโครเวฟจากร้านค้าท่ี 1 ได้ราคาถูกท่ีสุด และจ่ายเงินเท่ากับ 2,872 บาท 
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สทศ. สพฐ. 

 
แนวคิดวิธีที่ 2  
 ร้านค้าที่ 1 ปิดราคาขาย 3,590 บาท  
 รับส่วนลด 20%   หมายถึง ถ้าปิดราคา 100 บาท จะต้องจ่าย  100 – 20   =   80 บาท 

 ปิดราคา 3,590 บาท  จะต้องจ่าย 3,590 x 
 0

100
  = 2,872 บาท 

         เนื่องจากราคาหลังจากหักส่วนลด มากกว่า  2,000 บาท จึงไม่มีค่าจัดส่ง 
         ดังนั้น ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 1  เท่ากับ  2,872  บาท 
 

ร้านค้าที่ 2 ปิดราคาขาย 4,900 บาท  
 รับส่วนลด 30%   หมายถึง ถ้าปิดราคา 100 บาท จะต้องจ่าย  100 – 30   =   70 บาท 

 ปิดราคา 3,590 บาท  จะต้องจ่าย 4,990 x 
 0

100
  =  3,430  บาท 

 ซื้อสินค้าครบ 3,000 บาท  รับส่วนลดอีก  10% 
 รับส่วนลดอีก 10% หมายถึง ถ้าราคาหลังส่วนลดครั้งแรก เป็น 100 บาท  
 จะต้องจ่าย 100 – 10 = 90 บาท 

         ราคาหลังส่วนลดครั้งแรกเป็น 3,430 บาท จะต้องจ่าย  3,430 x 
 0

100
  =  3,087  บาท 

         ดงันั้น ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 2  เท่ากับ  3,087  บาท 
 

ร้านค้าที่ 3 ราคาเต็ม 3,300 บาท  
 รับส่วนลด 15%   หมายถึง ถ้าปิดราคา 100 บาท จะต้องจ่าย  100 – 15   =   85 บาท  

 ปิดราคา 3,300 บาท  จะต้องจ่าย 3,300 x 
  

100
  =  2,805  บาท 

         แต่ต้องเสียค่าจัดส่งเพิ่มอีก  100  บาท 
      ดงันั้น ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 3 เท่ากับ 2,805+100 = 2,905 บาท 

           ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 1 เป็น   2,872 บาท 
           ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 2 เป็น   3,087 บาท   
           ราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 3 เป็น   2,905 บาท 
        จะได้ว่าเลือกซื้อเตาไมโครเวฟจากร้านค้าท่ี 1 ได้ราคาถูกท่ีสุด และจ่ายเงินเท่ากับ 2,872 บาท 
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เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนน เกณฑ์การให้คะแนน 

5 
แสดงวิธีท าให้ในการหาราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 1, 2 
และ 3 ได้ถูกต้องสมบูรณค์รบทุกขั้นตอน และสรุปค าตอบได้ถูกต้อง 

4 

แสดงวิธีท าในการหาราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 1, 2 และ 
3  โดยใช้วิธีการน าไปสู่ค าตอบได้ถูกต้องแตข่าดรายละเอียดที่ส าคัญ เช่น ท่ีมาของ
ตัวเลข เป็นต้น และสรุปค าตอบได้ถูกต้อง 
แสดงวิธีท าให้ในการหาราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 1, 2 
และ 3  ได้ถูกต้องสมบูรณ์ครบทุกขั้นตอน แต่ไม่ได้สรุปค าตอบ 

3 

แสดงวิธีท าในการหาราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งเฉพาะร้านค้าท่ี 1, 2 
และ 3 โดยมีวิธีท าน าไปสู่ค าตอบได้ถูกต้องแต่ขาดรายละเอียดที่ส าคัญ เช่น ท่ีมา
ของตัวเลข เป็นต้น แต่ไม่สรุปค าตอบหรือสรุปค าตอบไม่ถูกต้อง 
แสดงวิธีท าในการหาราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งของร้านค้าท่ี 1 และ 2  
หรือ ร้านค้าท่ี 1 และ 3 โดยมีวิธีท าน าไปสู่ค าตอบได้ถูกต้องแต่ขาดรายละเอียดที่
ส าคัญ เช่น ท่ีมาของตัวเลข เป็นต้น และสรุปค าตอบได้ถูกต้อง 

2 
แสดงวิธีท าไดถู้กต้องในการหาราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งเฉพาะ  
ร้านค้าท่ี 1 และ 2 หรือ ร้านค้าท่ี 1 และ 3 หรือ ร้านค้าท่ี 2 และ 3 แต่ไม่ได้สรุป
ค าตอบ หรือสรุปค าตอบไม่ถูกต้อง 

1 
แสดงวิธีท าไดถู้กต้องในการหาราคาเตาไมโครเวฟพร้อมบริการจัดส่งได ้
เพียงร้านเดียว 

0 
แสดงวิธีท าโดยใช้วิธีการท่ีไม่ถูกต้องและค าตอบไม่ถกูต้อง  
เขียนเฉพาะค าตอบไม่ได้แสดงวิธีท า  
ไม่แสดงวิธีท าและไม่เขียนค าตอบ 

 
 


